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ADDENDUM NO. 2 

ITB 022-16 

RENOVATION OF FREDERICK DOUGLAS 

RECREATION CENTER 
 
 

This addendum issued as supplemental information to the bid package for clarification of certain matters of 

both a general and a technical nature.  The referenced bid package is hereby addended in accordance with 

the following items: 
 

 

DRAWINGS: 

 

Sheet A-003: Remove sheet issued with Bid Set (dated 3/28/2016) and replace with attached sheet marked 

Revision 1 ‘BID ADDENDUM #1’ and dated 4/27/2016.   Also note:  General Contractor to provide: 

 

HEPA-AIRE® PAS1200HC Portable Air Scrubber or equivalent;   

 

The full-feature HEPA-AIRE PAS1200HC Portable Air Scrubber from Abatement 

Technologies® is stainless-steel and features variable airflow control from 150 cfm to 900 

cfm. Multiple units can be daisy-chained on one 15-amp circuit via the GFCI-protected 

duplex receptacles. General Contractor to coordinate with company technical 

representative to determine appropriate cfm for this application and provide. 

  

 

 

SPECIFICATIONS: 

 

 Section 01100 – Summary:  Delete 1.2 H. 2. and replace with: 

  

 1.  Contractor shall provide for protected public access to Health Clinic including parking, fencing,  vehicle 

 access and covered walkway (as necessary).  Health Clinic will remain in operation during reconstruction 

 of the  adjacent gym.   Contractor shall ensure temporary protective wall is sound and secure at all 

 time, and specified air scrubber in operation 24/7.   

 

 2.  Contractor shall provide for and maintain electrical power to Health Clinic at all times.  Loss of  power 

 due to switch over from existing to temporary power panel shall be fully coordinated in advance with 

 the Owner and Health  Clinic personnel. 
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RESPONSES TO QUESTIONS THROUGH 4/26/2016: 

 

1.  (4/15) - The generator is to be turned over to who and where is it to be taken? 

RESPONSE: The generator is to remain in place and be fed from new panel for medical clinic. 

 

2. (4/15) - Does the wire in the conduit that feeds the generator remain? 

RESPONSE: See electrical demolition notes on Sheet E-001.  

 

3. (4/18) – Substitution Request: Barrier One Moisture Vapor Reduction Admixture 

RESPONSE: Approved. 

  

4. (4/19) - Section 01100, 1.2, A. states the main space shall include a movable partition for subdivision during 

simultaneous events. Section 55000, 2.10 indicates steel support and bracing for moving wall. I cannot find the 

location of or any details on the plans for this wall. 

RESPONSE:  Disregard any language that references a moveable partition.  It was inadvertently left in the 

specifications and does not apply to this project. 

 

5. (4/19) - Specification section 06192 describes prefabricated metal-plate-connected wood trusses. The plans indicate 

pre-engineered metal trusses. Is either type of truss acceptable? 

RESPONSE:  No; please provide only pre-engineered metal trusses.  Wood trusses do not meet the current 

Florida Building Code for this type of construction. 

 

6. (4/21) - During the walk-thru I noted that the Health Clinic contains a fire alarm system: 

a. Is this system self-contained, or does it also extend through the area to be demolished to the Gym? 

RESPONSE: The Fire Alarm system in the Medical Clinic is separate from the Gymnasium fire 

alarm system. 

 

b. Who is the present provider for this system, and what is the manufacturer of the alarm system? 

RESPONSE: Verify on site. 

 

c. Will the system have to be maintained during construction? 

RESPONSE: Yes, the fire alarm system in the Medical Clinic needs to remain in operation as the 

clinic will remain open.  Coordinate the fire alarm system alterations when the Clinic sub-panel is 

moved from the Back Stage area to the Medical Clinic. 

  

d. Where is the Fire Alarm Control Panel located?  

RESPONSE: Verify on site. 

 

7. (4/21) - Will the phone / IT system in the building also have to be maintained, and if so where is the IT room / 

equipment located? 

RESPONSE:  Yes, must be maintained.  IT Room not located in Gym portion; however, Contractor shall 

maintain and protect exterior communication conduits running along backside of gym. 

 

8. (4/21) - Will it be permissible to totally relocate power for the Health Clinic to a permanent location on the exterior 

of the building, and re-feed the branch circuitry for the clinic from this location? 

RESPONSE:  Yes; however, “permanent location” subject to review by the Architect and approval by the 

Owner. 

 

9. (4/25) - Keynote #7 on sheet A-003 describes bracing to be provided to support roof loads while demolition at the 

cracking event is being performed. Will this bracing need to be design by an engineer? If so, who provides the 

engineering? 

RESPONSE:  General Contractor shall provide engineering based on their operational demolition plan for 

removal in this area.  Cost of engineering to be included in the bid submitted. 
 



Renovation of Frederick Douglas Recreation Center 

Addendum 2 

Page 3 of 3 

 

 

All Bidders shall acknowledge receipt and acceptance of this Addendum No. 1 by submitting the addendum 

with their proposal.  Proposals submitted without acknowledgement or without this Addendum may be 

considered non-responsive. 
 
 
 
 
 

Signature Name of Business 




